

推进钻探技术进步 拓宽服务领域

冶金部地质局 吴棣华



作者简介：吴棣华，1937年生，1960年毕业于北京地质学院，1965年研究生毕业。中共党员，高级工程师，现任冶金部地质局工程处处长，中国地质学会探矿工程专业委员会副主任，与其他同志合作先后曾获全国科学大会奖，国家科技进步一等和三等奖。

在热烈庆祝我国建国40周年之际，回顾冶金地质钻探发展的历程，我们已走过了一条极不平凡的道路。人们不会忘记，广大冶金地质钻探工作者为探明冶金地质矿产资源和促进行业技术进步，作出了应有而重大的贡献。

冶金地质钻探40年，是不断推进技术进步，以求得自身发展的40年。它先后经历了铁砂、钢粒和人造金刚石钻探三大阶段，使钻探生产水平不断向着新的台阶迈进。

在铁砂钻探时期，冶金地质系统的钻探台月效率仅为100—150m。

在钢粒钻探时期，钻探台月效率提高到300—350m。

在人造金刚石钻探时期，截至1988年全系统平均钻探台月效率达到616m，比建国初期提高了5倍多。现今，人造金刚石钻探技术在冶金地质系统已得到了全面普及，占开动钻机总数的96%，其中绳索取心普及率达到60%以上。这一成绩的取得，正是长期坚持不懈努力，积极推进技术进步的结果。

尤其总结近几年的生产实践，使我们更深刻地体会到：要想大幅度提高钻探生产效率，首先要正确处理好地质找矿与钻探工程的关系，切实加强领导，并精心组织和指导好施工。二要真正依靠技术进步，加快技术改造和采用新技术、新工艺。三要加强管理和机台班组建设。四要靠正确的经济政策，充分调动职工的积极性。五要靠人材的培训，不断提高职工的素质。

今后，我们仍将在上述方面加倍努力，进一步完善人造金刚石钻探技术体系，并大力向绳索取心钻进、冲击回转钻进、多分支钻孔定向钻进和反循环钻进等多工艺方向继续发展，把钻探生产提高到一个更新更高的水平。

当前，冶金地质钻探正面临着生存和发展的严峻挑战。由于地质事业费的投入日益紧缺，钻探工程量大幅度下降，造成施工能力大量过剩。面对这种情况，如果我们仍然固守单纯从事岩心钻探，只靠等吃“皇粮”过日子，势必难以为继，甚至会把我们的队伍完全拖垮。因此，必须振奋精神，充分发挥我们钻探技术的优势，去开拓、创新。要全方位面向社会经济建设，千方百计拓宽钻探服务的新领域，勇于进入社会市场，在竞争中求得生存和发展。这就是今后我们钻探队伍唯一可选择的出路。近年冶金地质系统在这方面作了一些有益的探索和初步实践，取得了一定成效。1988年全系统从事外营钻探工程的人员达到3500多人，开动钻机238台，完成各种钻孔工程量32.8万m，合同价款达4610万元。无论从开动钻机或所完成的工程量来看，都超过了地质勘探计划内的投入。因而较好地缓解了地质事业费的严重不足，也有利于搞活队伍。今后，我们除为地质找矿服务以外，将进一步扩大外营钻探工程，重点继续为农、工、民用水井钻孔、工程勘察钻孔、各种基础桩钻孔以及为社会建设中所需要的特殊钻孔服务。并加快队伍结构的调整，使钻探工程逐步向自负盈亏、自我积累、自我约束和自我发展的生产经营机制和企业化过渡。

为适应市场发展的需要，当前，在钻探技术装备的更新和资金投入、经营管理的加强以及掌握施工新工艺新方法、人材的培训等方面，都是急待解决的课题，只要我们认真地去加以研究和解决，钻探工程这一行业就一定能够走出目前的困境，在市场激烈的竞争中求得生存和发展，对未来和前景我们应充满信心。

※ ※

苏联将探测地球深部新能源

一支来自苏联科学院的地质学家队伍，正在研究是否可以在东西伯利亚打一口或几口超深钻井，以取得从深处工业采收氢气可能性的资料。这项试验的目的，是取得支持苏联科学家B·拉林等人发展的关于太阳系、地球和地核的形成理论的资料。钻进的长期经济效益，是要发现一种取之不尽、在生态方面洁净的新能源——氢。

刘言 摘自《矿产开发报》1989.7.25